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令和６（2024）年度  「高校生！みんなでかぶろう自転車ヘルメット」着用促進モデル校を対象とす

るヘルメット等に関するアンケート結果 

 令和６(2024)年 10 月まとめ  

栃木県生活文化スポーツ部くらし安全安心課  

１ 調査目的 

  高校生の自転車ヘルメット着用状況や自転車保険の加入状況を把握し、今後の自転車安全利用促進

に向けた取組の参考とする 

２ 調査実施の概要 

（１）調査期間 

令和６（2024）年７月８日(月)から同年７月 31日(水)まで 

（２）調査方法 

令和６（2024）年度「高校生！みんなでかぶろう自転車ヘルメット」着用促進モデル校に調査を

依頼し、生徒がマイクロソフト・フォームズにより回答 

（３）対象者 

令和６（2024）年度「高校生！みんなでかぶろう自転車ヘルメット」着用促進モデル校生徒 

（4,875 人） 

※モデル高校 県立高校８校 私立高校２校 

３ 回答率 

  回答率 67.4％（アンケート対象者 4,875 人、回答者 3,288 人） 

  表１ 回答者属性（学年・性別） 

学年・性別 回答数 構成比 

 3,288 人 100.0％ 

合計 男 1,976 人 60.1％ 

女 1,211 人 36.8％ 

回答したくない 101 人 3.1％ 

 

１年生 

合計 1,146 人 34.9％ 

男 644 人 19.6％ 

女 471 人 14.3％ 

回答したくない 31 人 0.9％ 

 

２年生 

合計 1,178 人 35.8％ 

男 747 人 22.7％ 

女 394 人 12.0％ 

回答したくない 37 人 1.1％ 

 

３年生 

合計 964 人 29.3％ 

男 585 人 17.8％ 

女 346 人 10.5％ 

回答したくない 33 人 1.0％ 

  

 

 

 

○ 結果利用にあたっての注意事項 

※ 集計結果は百分率(％)で示し、小数点以下第 2 位を四捨五入して算出した。そのため、合計が 100.0％にならないものがある。 
※ ｎ(number of cases)は、比率算出の基数であり、100％が何人の回答者に相当するかを示す。 
※ 図表中の語句は、表記を短縮・簡略化している場合がある。 

※ ４年生は３年生に含み算出している。 
※ 複数回答方法・・・(MA)＝いくつでも選択、(2MA)＝２つまで選択 
※ 表中、「回答したくない」・ 「無回答」は性別について回答したくない事を意味している。 
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４ 自転車ヘルメット着用に係る回答結果 

（1）自転車利用状況 

問５ 通学や日常生活（出かける際など）で自転車を利用していますか。 

問６ 問５で「利用する」と回答した方に伺います。自転車の利用目的は何ですか。 

問７ 問６で「通学のみで利用する」「通学や外出で利用する」と回答した人に伺います。 

   自転車の利用区間を回答してください。 

 

ア 自転車を利用する生徒について 

  図１－１ 自転車利用者数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  図１－２ 学年別自転車利用者数 
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  図１－３ 男女別自転車利用者数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

イ 自転車の利用目的について 

        

  図２－１ 自転車を利用すると回答した生徒の自転車利用目的 
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ウ 自転車利用区間 

   

  図２－２ 自転車を利用すると回答した生徒の自転車利用区間 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 自転車ヘルメット着用努力義務化の認知度 

 

  問４ 道路交通法と栃木県の自転車条例で自転車に乗る際は、自転車ヘルメットの着用が努力義務

となっていることを知っていますか。 

  

  図３ ヘルメット努力義務認知度 
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(3) 着用可能な自転車ヘルメットの所持率 

  問８ 問５で「利用する」と回答した方に伺います。 

     現在、着用可能な自転車ヘルメットを持っていますか。 

※ ヘルメットを持っているが、実際に着用していないもの(例：中学校時のヘルメットな

ど)しかない場合は「いいえ」と回答してください。 

 

  図４－１ ヘルメット所持率（男女別） 

 

       

 

 

  図４－２ ヘルメット所持率（学年別） 
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(4) 自転車ヘルメットの着用について 

   問９ 問５で「自転車を利用する」と回答した方に伺います。 

      自転車を利用するときにヘルメットを着用していますか。 

      (通学時以外の日常生活も含みます) 

 

図５ 自転車ヘルメット着用状況 
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(５) ヘルメット着用の意志 

   問 10 問９で「気が向いた時のみ着用している」「着用していない」と回答した方に伺います。 

高校生になって、今までに自転車ヘルメットを着用しようと思ったことはありますか。 

   問 11 問 10 で「はい」と回答した方に伺います。自転車ヘルメットを着用しようと思った理由 

は何ですか。（最大２つまで） 

 

 

 図６－１ 着用意志 
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図６－２ 着用しようと思った理由 
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（６） 着用しない理由 

    問 12 問９で「気が向いた時のみ着用している」又は「着用していない」と回答した方に伺い

ます。自転車ヘルメットを着用しない理由は何ですか（最大２つまで）。 

    

図７ ヘルメット非着用の理由 
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（７） 自転車交通事故による頭部重傷認知度 

    問 13 全国の自転車事故の死者のうち、半分以上の人が頭部に致命傷を負っていることを知っ

ていますか。 

    問 14 ヘルメットを着用しない場合、事故に遭った際の致死率が着用時に比べて約２倍にもの

ぼることを知っていますか。 

    

図８－１ 自転車交通事故による頭部致命傷認知度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  図８－２ ヘルメット非着用による致死率認知度 
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（８） ヘルメット着用率を向上させるための方法 

    問 21 現在、高校生のヘルメット着用率は低い状況です。どうすれば、皆さんがヘルメットを

着用するようになると考えていますか。（複数回答可） 

 

図９ 着用率を向上させるための方法 
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道
路
交
通
法

や
条
例
で
義

務
化
し
て
、

な
お
か
つ
罰

則
も
つ
く
る

ヘ
ル
メ
ッ
ト

着
用
を
自
転

車
通
学
許
可

の
条
件
に
す

る

ヘ
ル
メ
ッ
ト

を
も
っ
と
低

価
格
化
す
る

ヘ
ル
メ
ッ
ト

着
用
を
校
則

に
す
る

保
管
や
持
ち

運
び
が
便
利

な
ヘ
ル
メ
ッ

ト
を
作
る

も
っ
と
格
好

良
い
（
お

し
ゃ
れ
な
）

ヘ
ル
メ
ッ
ト

を
作
る

ヘ
ル
メ
ッ
ト

の
機
能
・
性

能
を
良
く
す

る

大
人
が
も
っ

と
か
ぶ
る
よ

う
に
す
る

道
路
交
通
法

や
条
例
で
努

力
義
務
で
は

な
く
、

義
務
化
す
る

大人がもっとかぶるよう
にする

ヘルメットの機能・性能
を良くする

もっと格好良い(おしゃれ
な)ヘルメットを作る

ヘルメットをもっと低価
格化する

その他

(ｎ＝3288)(MA)

道路交通法や条例で努力
義務ではなく、義務化す
る 

保管や持ち運びが便利な
ヘルメットを作る 

ヘルメット着用を校則に
する 

ヘルメット着用を自転車
通学許可の条件にする 

道路交通法や条例で義務
化して、なおかつ罰則も
つくる 

国や県、警察、市、町な
どがもっとヘルメット着
用の重要性をＰＲする 

学校がヘルメット着用を
もっと強く指導する 
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５ 自転車損害賠償責任保険に係る回答結果 

（１） 自転車損害賠償責任保険加入義務の認知度 

問 15 自転車を利用する場合、栃木県の条例で、自転車損害賠償責任保険に加入することが義 

務であることを知っていますか。 

    問 16 問 15 で「知っている」と回答した方に伺います。どのような理由で知りましたか。 

（最大２つまで） 

  

図 10－１ 自転車損害賠償責任保険加入義務の認知度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 10－２ 知り得た経過 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.1%

1.5%

7.2%

8.3%

11.1%

11.1%

15.1%

36.2%

45.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

その他

友達から聞いて知った

県や警察、市、町が行う交通安全教室で知っ
た

「あなたの乗り方、大丈夫？」の
自転車安全利用ルールブックを読んで知った

新聞やテレビ、ラジオからの情報で知った

自転車の購入時に店舗から聞いて知った

インターネットなんどの情報で知った

保護者から聞いて知った

高校入学などの時に学校から説明があった

(ｎ＝2198)(２MA) 

75.3%

66.7%

59.9%

66.8%

24.7%

33.3%

40.1%

33.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

3年生

2年生

1年生

全体

知っている 知らなかった

(ｎ＝3288) 

(ｎ＝1146) 

(ｎ＝1178) 

(ｎ＝964) 
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（２） 最高損害賠償額認知度 

問 17 自転車の事故で相手に怪我を負わせてしまった場合、その損害賠償額が数千万円にものぼ

る場合があることを知っていますか。 

  

図 11 最高損害賠償額認知度 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３） 自転車損害賠償責任保険への加入状況 

問 18 「自転車を保有して、利用している人」に伺います。 

    現在、自転車損害賠償責任保険に加入していますか。 

 

 図 12 自転車損害賠償責任保険への加入状況 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

74.9%

72.0%

72.0%

72.8%

25.1%

28.0%

28.0%

27.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

3年生

2年生

1年生

全体

知っている 知らなかった

(ｎ＝3288) 

(ｎ＝1146) 

(ｎ＝1178) 

(ｎ＝964) 

67.3%

56.8%

51.1%

57.6%

3.5%

1.3%

1.5%

2.0%

29.2%

41.9%

47.4%

40.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

3年生

2年生

1年生

全体

加入している 加入していない 分からない

(ｎ＝3288) 

(ｎ＝1146) 

(ｎ＝1178) 

(ｎ＝964) 
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（４） 自転車損害賠償責任保険への加入方法 

問 19 問 18 で「加入している」と回答した方に伺います。 

   どのように加入しましたか。 

 図 13 自転車損害賠償責任保険への加入方法 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（５） 自転車損害賠償責任保険へ加入していない理由 

問 20 問 18 で自転車損害賠償責任保険に「加入していない」と回答した方に伺います。 

   自転車保険に加入していない理由は何ですか。（最大 2つまで） 

 図 14 自転車損害賠償責任保険へ加入していない理由 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

48.8%

23.3%

14.0%

9.3%

7.0%

7.0%

4.7%

2.3%

0.0%

4.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

加 入 義 務 が あ る こ と は 知 ら な か っ た

加 入 義 務 で あ る こ と は 知 っ て い た が 、
必 要 な い と 思 っ た か ら

加 入 義 務 で あ る こ と は 知 っ て い た が 、
保 険 料 が 高 額 だ っ た か ら 入 っ て い な い

加 入 義 務 で あ る こ と は 知 っ て い た が 、
自 分 は 事 故 を 起 こ さ な い と 思 う か ら

加 入 義 務 で あ る こ と は 知 っ て い た が 、
ま だ 早 い と 思 っ た か ら

加 入 義 務 で あ る こ と は 知 っ て い た が 、
保護者が入らなくてもよいと言っていたから
加 入 義 務 で あ る こ と は 知 っ て い た が 、
自 転 車 を 購 入 す る 時 に 販 売 店 で 加 入 を
勧 め ら れ な か っ た か ら
加 入 義 務 で あ る こ と は 知 っ て い た が 、
他の生徒や友人なども入っていなかったから

加 入 義 務 で あ る こ と は 知 っ て い た が 、
加 入 の 方 法 が 分 か ら な か っ た か ら

そ の 他

0.5%

1.0%

2.2%

4.5%

7.0%

84.8%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

そ の 他

自分で加入の手続きをした

保護者以外の人が自転車損害賠償
責任保険の加入手続きをした

T Sマーク付きの自転車で、
自転車に保険がついている

覚 え て い な い

保護者が自転車損害賠償責任保険
の 加 入 手 続 き を し た

(ｎ＝1251) 

(ｎ＝43) (２MA) 
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（６） 自転車損害賠償責任保険加入率を向上させるための方法 

問 22 昨年の全国調査では、栃木県全体(成人を含む)の自転車損害賠償責任保険の加入率は他 

県に比較して低調でした。どうすれば、県内の自転車利用者の保険加入率を向上させられ

ると考えますか。（複数選択可） 

 

図 15 自転車損害賠償責任保険加入率を向上させるための方法 
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0.8%
1.2%

0.5%
4.0%

6.0%
10.6%

0.4%
3.7%

7.8%
11.9%

0.4%
3.5%

8.5%
12.3%

0.4%
4.2%

8.7%
13.3%

0.6%
6.7%

12.8%
20.1%

0.9%
8.9%

18.1%
27.9%

1.0%
10.6%

16.9%
28.5%

0.9%
12.3%

18.2%
31.4%

1.2%
11.5%

22.4%
35.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%

無回答
女
男
全体

無回答
女
男
全体

無回答
女
男
全体

無回答
女
男
全体

無回答
女
男
全体

無回答
女
男
全体

無回答
女
男
全体

無回答
女
男
全体

無回答
女
男
全体

無回答
女
男
全体

そ
の
他

分
か
ら
な
い

自
転
車
通
学

者
の
保
険
加

入
を
校
則
化

に
す
る

自
転
車
購
入

時
に
保
険
加

入
の
チ
ラ
シ

等
を
配
布
す

る

学
校
が
生

徒
、
保
護
者

に
対
し
て
指

導
す
る

テ
レ
ビ
や

SN
S

な
ど
で

PR
す

る

国
や
県
、
警

察
、
市
、
町

が
も
っ
と
自

転
車
保
険
加

入
を

PR
す
る

保
険
料
を

も
っ
と
安
く

す
る

自
転
車
は
保

険
に
入
ら
な

い
と
購
入
で

き
な
い
よ
う

に
す
る

道
路
交
通
法

等
、
法
律
で

義
務
化
し
て

強
制
的
に

入
る
よ
う
に

す
る

(栃
木
県

自
転
車
条
例

で
は
義
務
化

に
な
っ
て
い

ま
す

)道路交通法等、法律で義務化して強制
的に入るようにする(栃木県自転車条例
では義務化になっています)

自転車は保険に入らないと購入できな
いようにする

保険料をもっと安くする

国や県、警察、市、町がもっと自転車
保険加入をPRする

テレビやSNSなどでPRする

学校が生徒、保護者に対して指導する

自転車購入時に保険加入のチラシ等を
配布する

自転車通学者の保険加入を校則化にす
る

分からない

その他

(ｎ＝3288) (MA) 


